

美国选民在纠结忐忑中开始投票

普遍担心发生暴力事件



2024年美国大选选举日投票5日举行,此次选举将选出下一任美国总统、数百名国会议员以及大量州和地方官员。

美国东部时间5日零时(北京时间5日13时)刚过,新罕布什尔州迪克斯维尔山口镇选民按照传统率先投票。不过,美国绝大多数投票站5日早晨才开放,并将于当天傍晚或晚间关闭。

此前,美国已有数百万选民提前完成投票。佛罗里达大学选举实验室发布的数据显示,截至4日晚,美国已有超过8100万选民提前投票,其中超过4400万选民提前在投票站投票,近3700万选民通过邮寄选票提前投票。

美国舆论普遍认为,本次大选民意高度分裂,选情胶着。总统竞选中,美国现任副总统、民主党总统候选人哈里斯和美国前总统、共

和党总统候选人特朗普围绕执政能力、经济、移民、堕胎权等议题持续相互攻击。

在首都华盛顿,记者看到,白宫四周加装了铁栅栏,附近多家商铺用厚木板封住玻璃门窗。美联社与美国公共事务研究中心近期一项民调显示,超过40%的美国注册选民“极其或非常”担忧大选后发生试图推翻选举结果的暴力事件,约三分之一的选民“一定程度上”担心出现这类事件。

在关键“摇摆州”之一威斯康星州多尔县,退休人员唐娜·希尔萨韦克告诉新华社记者,这场大选“充满愤怒情绪”,不同意见的人已不能心平气和地互相交流,攻击性都很强,很难达成共识。马里兰大学国际和安全研究中心研究员克莱·拉姆齐担忧,无论谁胜出,都可能引发一定程度的政治和社会震动。
据新华社

透视八大焦点议题 背后的“美式民主”真相

美国皮尤研究中心、盖洛普公司等机构公布的民调结果显示,美国选民当前最关心、争议最多的议题包括通胀、医疗、暴力犯罪、教育、堕胎权、房价、页岩气开采、移民等。围绕这些话题,民主、共和两党总统竞选人提供了哪些解决方案?这些方案究竟有多少诚意?选民关心的事情为何迟迟得不到解决?新华社记者从美国选民关切和争议的八大焦点议题入手,调研采访,抽丝剥茧,试图揭开美国政坛乱象背后的“美式民主”真相。

高通胀沉痾难治

2024年美国大选期间,通货膨胀是美国选民关注的核心议题之一。两党候选人提出的政策主张是否切中了美国高通胀问题的症结、能否切实缓解通胀难题,在美国社会引发广泛质疑。

医疗:被“冷处理”

医疗保障是美国选民第二大关注议题,仅次于经济。大选之下,“选票至上”的政客们无力解决民众关切,医疗保障成了两党都不敢深谈的“民生热点”。

暴力犯罪野蛮生长

近年来,大规模枪击的案发地几乎覆盖全美,仇恨犯罪等暴力事件出现“令人不安的增长”,“零元购”在美国多个大城市频频发生……而美国政客们却仍在夸夸其谈、旷日持久的辩论中无所作为。

教育:校园难有净土

近年来,美国党争“入侵”教育领域,不断加剧的政治极化导致教育议题武器化,两党在教育议题上的激烈对立与政治拉锯,阻碍了教育体系改善和长期稳定发展。

权力游戏中的“生命之争”

长期以来,堕胎在美国被认为是“争议最大、最情绪化”的话题。随着2022年6月“罗诉韦德案”被推翻,堕胎权议题再次成为全美焦点,也是今年美国大选的核心议题之一。

居者难圆的“美国梦”

美国民调机构盖洛普公司一项民调显示,持续维持高位的价格和长期存在的供应缺口,让住房难成为高通胀之外,美国家庭当前最关注的又一个热点问题。

两党总统候选人提出的对策治标不治本且自相矛盾,实难奏效,只不过是将在住房问题异化为捞取选票的工具。

页岩气狂欢与乡下人悲歌

过去20年,水力压裂法引发页岩气革命,一些美国人通过把地租给钻探商而同样大发横财。然而,资本和油气企业在这场狂欢中赚得盆满钵满,水力压裂法开采引发的环境和健康问题却由更多“乡下人”承受。

今年美国总统大选,为争夺“摇摆州”宾夕法尼亚,共和、民主两党围绕是否禁止水力压裂法开采大做文章。党争之下,页岩气成了一枚牟取政治私利的棋子。

移民:最终成为“替罪羊”

美国民主、共和两党迎合不同阶层选民群体诉求大打“移民政策牌”,提出的政策主张充满政治算计,难以切实执行。移民问题加剧社会矛盾的一大原因在于,在政治极化和贫富分化加剧背景下,普通民众生活愈加艰难,“非法移民冲击美国社会”的说法被渲染,新移民成为美国内部矛盾的“替罪羊”。
据新华社

美国法庭裁定 马斯克“百万美元抽奖”可继续

美国技术大亨埃隆·马斯克的助理4日在宾夕法尼亚州举行的一场庭审中辩称,面向今年美国总统选举关键“摇摆州”的所谓“百万美元抽奖”的中奖者为事先内定,并非随机选出。这实质也表明,马斯克发起的“百万美元抽奖”活动并非严格意义上的抽奖,而是对经过筛选的、符合其相关要求的支持者给予奖励。

法官随后裁定,“百万美元抽奖”活动可持续至5日投票日当天。

按美国有线电视新闻网说法,这一裁决结果对马斯克而言是“胜利”。不过裁决实际影响有限,基本属象征性,因为抽奖定于5日结束。

检察官曾指控马斯克“非法抽奖”

今年总统选举竞选期间,马斯克公开支持共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普,利用旗下的社交媒体X平台及其创立的“美国政治行动委员会”为特朗普助选,近期更面向7个关键“摇摆州”选民举办线上抽奖活动。

抽奖以呼吁支持言论自由和持枪权的“请愿”活动为由头,规定从10月19日起至11

月5日投票日当天,每天从宾夕法尼亚、亚利桑那、佐治亚、密歇根、内华达、北卡罗来纳和威斯康星7州所有签名参加请愿的登记选民中抽取一人,赠予100万美元奖金;头三天抽奖仅限于宾州选民,10月22日起7州选民均有资格。

宾州费城地区检察官、民主党人拉里·克拉斯纳10月28日提起诉讼,指控马斯克和“美国政

治行动委员会”相关人员举行“非法抽奖”,违反宾州关于禁止非法抽奖和欺骗消费者的法规,请求法官下令阻止相关活动。

综合多家外媒报道,费城县法院法官安杰洛·福列塔4日经过庭审后颁布简短裁决,允许抽奖活动继续。福列塔当天未详细解释作此裁决的理由。

庭审中被告方称,中奖者不是被随机选中

马斯克先前称,中奖者从签名参加请愿的关键“摇摆州”选民中“随机抽取”。然而4日庭审中,被告一方为说服福列塔却解释称,迄今为止的中奖者不是被随机选中,而是事先经过筛选,被认定堪当支持特朗普政治议程的“最佳代言人”。他们也不是中奖,而是获得一笔报酬。

被告辩护律师克里斯·戈伯称:“100万美元中奖者并非随机抽取,我们确切知道今明两天谁将被宣布为中奖者。”

被告一方还说,既然中奖

者内定,克拉斯纳所指“非法抽奖”已不成立,活动“是赚钱而非中奖机会”。另外,克拉斯纳依据宾州法律寻求叫停抽奖没有意义,因为到5日抽奖结束前,不会再有宾州人中奖。

检方律师约翰·萨默斯则强调,被告承认中奖者并非随机抽取,意味着该活动不仅属于非法抽奖,还涉嫌诈骗,“是50年来最大骗局之一”。被告实质将活动按抽奖来宣传,现在又称并非抽奖,“这不算辩护”。

不过,法官福列塔未支持

检方诉求。

美国媒体先前报道,“百万美元抽奖”活动引发美国司法部关注,后者向“美国政治行动委员会”发出警告函,提醒此举可能违法。然而按路透社说法,联邦检方尚未就此展开公开行动。另外,抽奖活动落入美国选举法律的“灰色地带”,是否属于贿选,在法律界存在意见分歧。

宾州有19张选举人票,是7个“摇摆州”中的“大块头”,向来是民主、共和两党的“必争之地”。
据新华社

